

¡EN ESTA FIESTA, SÍ HICIMOS NUESTRO AGOSTO!



Estampas agostinas...

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)



Cuando mandan las mujeres

De cuando en cuando he tratado este tema tan interesante como es, el de la capacidad política de la mujer desde la alta esfera de gobierno y he citado unos versos de una frívola zarzuela española, según los cuales "si las mujeres mandaran en vez de mandar los hombres serían balsas de aceite los pueblos y las naciones".

Bueno, ya hemos hecho la experiencia en un número suficiente de casos para poder sacar consecuencias objetivas. Cuatro mujeres han alcanzado en cuatro países distintos la cumbre del poder: Golda Meir en Israel; Indira Gandhi en la India; Isabelita Perón en Argentina y la viuda Bandaranáike en Ceylán, la nación-isla conocida ahora con el nuevo nombre de Sri-Lanka. Otras dos mujeres han estado, o están, muy cerca del poder: Evita Perón en Buenos Aires y la jefe del Partido conservador británico, Sra. Thatcher en Londres.

Primer constatación: en los cuatro casos de poder efectivo se trató de circunstancias excepcionales: tanto Isabel como la Bandaranáike llegaron a la jefatura del Estado por muerte de sus respectivos maridos. El enorme prestigio de Evita en la Argentina, por otro lado, era un reflejo y una ampliación del prestigio de Perón. No hay que olvidar tampoco que Indira Gandhi era, o es, la hija de Nehru, y que aseguró la fabulosa herencia de su padre y del profeta Gandhi. La única mujer que ha legado por méritos propios a la Jefatura del Estado ha sido, así, Golda Meir en Israel. Si el proceso político se agrava en la Gran Bretaña y los conservadores toman el poder, la señora Thatcher, suponiendo, como es muy probable, que sea nombrada jefe del Gobierno, será la segunda a alcanzar aquella alta posición por méritos propios.

Ahora bien, sea cual fuere el mecanismo a través del cual un número importante de mujeres han llegado a la cúspide gubernamental, ¿es verdad que se hayan caracterizado por su moderación y que sea posible aplicarles el versillo de la zarzuela española, según el cual harían del mundo una "balsa de aceite"? Golda Meir fue un jefe de Estado enérgico y decidido que organizó y presidió una serie de acciones bélicas contra los árabes. Se han hecho de ella muchos chistes y todos se referían a su "virilidad". Golda Meir fue durante su paso por el poder, el "hombre fuerte" de Israel. El olor que ha dejado al olfato árabe no ha sido de aceite, sino de azúfre...

Las dos mujeres de Perón, la Evita y la Isabelita, encarnaron la violencia de los "descamisados" y fueron el símbolo de una época y de unos movimientos basados más en la acción que en la razón. Sin su muerte prematura, víctima de leucemia, Evita hubiera conocido, como Isabelita, la prisión o el exilio. El caso de las dos mujeres asiáticas es todavía más significativo. Indira Gandhi, que heredaba de su padre una formación espiritual y mental basada en la "no-violencia" y el gobierno por negociación se impacientó al constatar la lentitud del proceso democrático y decidió "imponer el socialismo" mediante métodos expeditivos. Resultado: una dictadura personal, marcada por el nepotismo (su hijo llegó a ser considerado como su heredero legítimo) y una derrota humillante en las elecciones que la elimina

—Favor pase a la Pág. 46.

Años atrás

Por Nemo

La Iglesia Católica rechaza en absoluto el divorcio. Los credos protestantes lo admiten.
(DIARIO DEL SALVADOR, 11 de agosto de 1915).

Todas las legislaciones antiguas admiten el divorcio. En la ley de Moisés el marido tenía el derecho de despedir a su mujer en ciertos casos, tales como el adulterio, la esterilidad, un defecto o una enfermedad que hiciera la vida insostenible o peligrosa. Prácticamente, los judíos se divorciaban raras veces a su vuelta del cautiverio.

El divorcio era admitido en casi todas las legislaciones bárbaras, pero bajo la influencia del cristianismo poco a poco ha ido desapareciendo. Las capitulares de Carlomagno lo prohibieron, y desde esta época no figura en ninguna de las legislaciones occidentales, hasta la Reforma, que se muestra favorable.

La indisolubilidad del matrimonio, está reconocida en Italia, Portugal y en casi toda la América del Sur. En Austria, el divorcio está prohibido a los católicos y permitido a los miembros de otras religiones. Todas las naciones protestantes desde el establecimiento

—Favor pase a la Pág. 46.

LA PATRIA ESTA DE DUELO Un salvadoreño ilustre ha muerto

Por Manuel Héctor Pérez H.

Las leyes inmutables de la humanidad nos trajeron en el amanecer del martes 9 del corriente mes, la infausta noticia del fallecimiento de un salvadoreño ilustre como lo ha sido en la vida terrena el consagrado periodista don Napoleón Viera Altamirano, fundador y editor-director de EL DIARIO DE HOY, reconocido internacionalmente como uno de los más modernos tabloides que tanto prestigio a las letras castellanas.

Don Napoleón Viera Altamirano traspasó los umbrales de la eternidad cuando más se necesitaba de su integral y valioso concurso ciudadano como orientador de la opinión pública nacional, habida cuenta de su aquilatada experiencia dentro y fuera de las órbitas gubernativas, que le han valido la gratitud del pueblo salvadoreño y el reconocimiento por el supremo ideal que siempre llevó y supo defender en todos y cada uno de los frentes políticos como lo fueron sus lapidarias palabras: "Hay que hacer un gran pueblo en Centro América", y que con toda la equidad de sus convicciones ciuda-

—Favor pase a la Pág. 46.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es jueves, décimo primer día de agosto y el 223 de 1977. Faltan 142 días para que termine el año. Hechos sobresalientes este día en la historia:

1825 -- La Asamblea Deliberante, reunida en Sucre, adopta en el Alto Perú la denominación de república Bolívar, que vino a quedar en República de Bolivia, en homenaje al Libertador.

1857 -- Se interrumpe el primer cable atlántico, después de un tendido de 500 kilómetros y los trabajos se detienen hasta el año siguiente.

1863 -- Se establece un Protectorado francés en Camboya.

1935 -- Tropas nazis realizan estruendosas manifestaciones contra los judíos en Alemania.

1936 -- Las fuerzas nacionalistas

—Favor pase a la Pág. 40.

DE VULGARIZACION Un libro sobre Acajutla preñado de errores

Por Jorge Lardé y Larín

1. Acaba de publicarse, en la editorial universitaria y con prólogo del Dr. Alvaro Magaña, la obra intitulada: "HISTORIA DEL PUERTO DE LA SANTISIMA TRINIDAD DE SONSONATE O ACAJUTLA" por el Dr. Manuel Rubio Sánchez Vice-presidente de la Sociedad de Geografía e Historia de Guatemala.

"Para todos los salvadoreños interesados en el estudio de nuestra historia —apunta en la Presentación el Dr. Magaña—, la documentación contenida en esta obra constituirá indudablemente una inestimable ayuda"; y yo, un aficionado a este tipo de estudios, comparto en absoluto el acertado juicio de tan estimado como talentoso amigo, porque dicha obra, fuera de las citas entre comillas, carece de valor por los errores históricos garrafales que contiene y por las deducciones carentes de lógica con que nutre "su estudio" el académico guatemalteco. En verdad, él deja la impresión de que desconoce la Historia de Centro América y que muy mal luce la Vice-presidencia de aquella docta corporación.

A efecto de que el lector se entere de la veracidad de lo anteriormente expuesto, voy enseguida transcribir y comentar algunas de muchas aseveraciones rotundamente falsas contenidas en dicho libro.

2. Página 8: "Sabido es que Alvarado entró a territorio guatemalteco por la región de la costa sur occidental, de donde se dirigió al altiplano y después de varios combates somete a los Quichés y pacíficamente a los Cackchiqueles. Luego, partiendo del centro ceremonial de Utatlán, continúa la conquista de las tierras situadas al sur". Pág. 11: "Pedro de Alvarado permaneció algún tiempo en tierra salvadoreña, regresando nuevamente al centro ceremonial de Utatlán, en donde, el 25 de julio de 1524, funda la Primigenia ciudad de Santiago".

¡No, Dr. Rubio Sánchez! Alvarado partió el 9 de mayo de 1524 de Ixmché o Tecpan-Guatemala, la capital de los cackchiques, y no de Gumarcaah o Utatlán, la capital de los quichés, a la conquista de las tierras del sur; y regresó el 21 de julio del mismo año, después de su malograda campaña contra Cuzcatlán, y fue allí, en Ixmché y no en Utatlán, como a Ud. se le ha ocurrido, donde fundó la villa, luego ciudad, de Santiago de los Caballeros de Guatemala.

3. Página 11: "En 1529 una expedición al mando del Capitán Estete llegó a tierra salvadoreña, enviada por don Pedro Arias Dávila, con pretensiones de anexar el territorio (hoy salvadoreño) a la jurisdicción de la gobernación de Nicaragua, hasta el lugar llamado de Acajutla".

"Las autoridades de la gobernación de Guatemala enviaron otra expedición, la cual logró que los intrusos desalojaran el territorio invadido: Lo anterior, aunque nos parezca un simple incidente jurisdiccional, debe haberse producido por el interés económico que ya se veía en la región de Acajutla".

—Favor pase a la Pág. 11.

TEMA DEL MOMENTO Alarma internacional ante la crisis del dólar

Por Jesús Sáinz Mazpule

El informe de la Organización Europea de Cooperación y Desarrollo pronostica un déficit en la balanza de pagos norteamericana próximo a los 14,000 millones de dólares en este año. Esta balanza de pagos que refleja el saldo de entrada y salida de divisas norteamericanas se va a resentir fuertemente por el déficit. Hace dos años la balanza fue excedentaria; el año pasado resultó equilibrada y la del corriente tendrá un déficit de unos 12,000 millones de dólares.

Una política mal definida

La explicación que en los medios especializados se da de estos resultados, es principalmente, la de las intenciones del Presidente Carter y de su equipo en materia económica no parecen claras. Así, la lucha contra la inflación que para finales de 1977 se previene alcance un 7 por ciento y las disposiciones contra el paro, calculado en un 7.5 por ciento de la población activa, no son objeto más que de medidas parciales. La política de las tasas de interés es vacilante y la recuperación de la actividad económica se efectúa de manera bastante caótica.

El Secretario de Estado para el Tesoro, Micael Blumental, uno de los principales consejeros de Carter, viene reclamando en los últimos meses varias veces, a dos países con divisas fuertes como son Alemania y Japón, que practiquen una política de relanzamiento de su economía. Considera que con el desarrollo de las inversiones y del consumo de estos países, podrían importar productos extranjeros procedentes de los Estados Unidos y con ello reducir el déficit de la balanza comercial norteamericana.

Estas sugerencias dirigidas tanto a Bonn como a Tokio, han encontrado en las dos capitales oídos sordos, pues sus responsables económicos adoptan una actitud de espera, ante el temor de que un relanzamiento agrave su tasa de inflación.

Las declaraciones de Micael Blumental, por su insistencia y repetición han tenido poco eco, pues en los medios bancarios, y financieros sin interpretadas como una prueba confesada de la debilidad de la moneda americana.

Alemania y Japón, grandes importadores de productos energéticos, en particular petroleros, tienen interés en dejar que baje el dólar, dado que los precios de estos productos se facturan en moneda americana y con un dólar desvaluado, los resultados son más baratos. Los alemanes y japoneses quieren evitar que la desvaluación de sus monedas alcance tasas demasiado fuertes y comprometa sus exportaciones, dado que éstas iban a costarles forzosamente muy caras. La búsqueda de este equilibrio entre el dólar y las otras dos monedas fuertes del mundo occidental (el yen y el marco alemán) son las que determinarán la cotización exacta de la moneda americana. Todos los expertos están persuadidos de que esta baja del dólar no puede continuarse durante mucho tiempo, aunque hoy se encuentre muy dis-

—Favor pase a la Pág. 11.